

习近平的文化足迹

曲阜“三孔”： 儒风千载文脉传

新华社记者

“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”2013年11月，习近平总书记来到山东曲阜孔府和孔子研究院考察，为传承发展中华优秀传统文化指引方向。

两千多年来，先贤孔子以学立身，成为“万世师表”，由孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想，对中华文明产生了深刻影响。2014年9月，在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上，习近平总书记引用《论语》的开篇语“有朋自远方来，不亦乐乎”欢迎与会各国嘉宾。总书记在讲话中强调：“儒家思想同中华民族形成和发展过程中所产生的其他思想文化一道，记载了中华民族自古以来在建设家园的奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果，反映了中华民族的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养。”

牢记总书记殷殷嘱托，古城曲阜以孔府、孔庙、孔林“老三孔”为原点，以孔子研究院、孔子博物馆、尼山圣境“新三孔”为延伸，深耕文化沃土，坚持“古为今用，去粗取精，去伪存真，因势利导”，在实践中激发中华文化的生命力，启迪新时代的哲思。

走进“三孔”：感悟千年积淀文化殿堂

古木参天，庙堂巍峨，宅院深深。夏至时节的山东曲阜，似火的骄阳没有阻挡住人们拜谒先哲的脚步。孔府、孔庙、孔林气势恢宏、光芒璀璨，儒风千载，文脉相传。

坐落于曲阜南北城市中轴线上的孔庙古建筑群规模宏大、布局严谨。大成殿月台上，丝竹悦耳、雅乐悠扬，尽显中华礼乐之美。

孔庙东侧，是以青砖灰瓦建筑为主体的孔府，有“天下第一”之称。

曲阜城北，孔林——孔子的长眠之地，碑刻数量众多，苍松翠柏夹道待立。神道长达千米，通往“至圣林”深处，仿佛伸向悠远的历史。

1994年，“三孔”被联合国列入世界文化遗产名录。

“想要更好地了解中国，应该从孔子开始；要更好地了解孔子，就要走进‘三孔’。”孔子研究院原院长、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明说，孔子创立的儒家文化是中国传统文化的重要组成部分，其提倡的“仁、义、礼、智、信”等理念，时至今日仍然是中华民族宝贵的精神财富。

2013年11月，到孔府和孔子研究院考察时，看到《孔子家语通解》《论语诠解》两本书，习近平总书记饶有兴趣地拿起书：“这两本书我要仔细看看。”“与朋友交，言而有信”“见贤思齐焉，见不贤而内省也”……党的十八大以来，习近平总书记高度重视中华文化传承、中华文明永续，强调“我们一定要重视历史文化保护传承，保护好中华民族精神生生不息的根脉”。总书记多次在不同场合引用《论语》等儒学经典，从中华优秀传统文化中汲取治国理政的智慧。

今天，人们沿着习近平总书记考察时的足迹，徜徉在占地约240亩的孔府，感受九进院落、三路布局的堂皇威严，驻足于俯拾皆是的楹联家训前，汲取文化的力量。

“今年以来，‘三孔’景区接待游客数量明显增加，已达360万人次，其中许多是研学教育班次，成为了传统文化研学游重要目的地。”曲阜市三孔文化旅游服务有限责任公司副总经理张磊说。

鸿皇典皇：照亮中华盛世崭新篇章

习近平总书记指出：“我们生而为中国人，最根本的是我们有中国人的独特精神世界，有百姓日用而不觉的价值观。我们提倡的社会主义核心价值观，就充分体现了对中华优秀传统文化的传承和升华。”

子曰：“人而无信，不知其可也。”诚信是安身立命、治国安邦之根本。

曲阜市新时代文明实践站内，每个周末，印社的篆刻老师带领孩子们一笔一画体验印信文化的魅力。随着一枚枚以儒家文化为主题的印章制作完成，蘸取印泥，落章为信。

曲阜印社篆刻老师张国旗说：“以印为媒，弘扬诚信。学习篆刻不仅是一种文化陶冶，更是为了将中华优秀传统文化印记在孩子们的心里。”

世事变迁，家风不移。《孔氏祖训箴规》云：“祖训宗规，朝夕教训子孙，务要读书明理”。

“不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭教育，注重家庭、注重家教、注重家风。”孔府重光门政德教育现场教学点教员孔明慧向学员详细讲解儒家家风家教，包括孔家“诗礼传家”家风等。

一些参加培训的学员说，家风是个人成长中的“护身符”。家风好，则民风好，国风好。儒家文化蕴含的哲学思想、价值理念和道德规范，积淀中华民族深沉的人文精神追求，也将照亮中国式现代化的崭新篇章。

国无德不兴，人无德不立。

济宁政德教育干部学院教授李敬学说，中华优秀传统文化蕴含的志道忠诚、为民担当、修身齐家等宝贵思想，对提高干部执政能力和政德修养很有教益。近年来，济宁政德教育干部学院探索出一套课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学“四位一体”的教学模式，创作教学剧目，丰富教学方式，取得较好效果。

“至今东鲁遗风在，十万人家尽读书”。千百年以来，儒家思想所蕴含的“大道之行、天下为公”的社会理想，“为政以德、仁民爱物”的政治理念，“民惟邦本、本固邦宁”的民本思想，“修齐治平、经世致用”的家国情怀，“仁义礼智、孝悌忠信”的道德主张……不断滋养着古城曲阜，乃至巍巍中华的每一寸土地。儒韵民风代代相传，中华优秀传统文化的光芒在时代发展中淬炼成金。

返本开新：品味儒风雅韵时代新生

孔庙神道南延伸线上，孔子研究院赫然矗立。1996年，经国务院批准设立的孔子研究院成为专门的儒学研究机构。

习近平总书记曲阜考察时指出，研究孔子和儒家思想要坚持历史唯物主义立场，坚持古为今用，去粗取精，去伪存真，因势利导，深入研究，使其在新的时代条件下发挥积极作用。

网罗经籍，玉振金声。近年来，孔子研究院把儒学研究阐发作为基础性、先导性工作，聚焦“论语学研究”“中华礼乐文明研究”“《孔子家语》研究”等学术专题，产生了一系列具有国际影响力的研究成果。特别是由儒学大家领衔

的“翻译中国”项目，已推进6年多。

孔子研究院副院长刘续兵说，“翻译中国”项目旨在对儒学重要概念进行准确、完整翻译，已出版系列专著，为中国对外讲述儒学、世界了解儒学提供了跨文化阐释哲学术语工具书。

与此同时，习近平总书记关注的《孔子家语通解》《论语诠解》发行量总计已达50多万册，被译成英语、德语、韩语等16种文字，远销美国、韩国、吉尔吉斯斯坦等10余个国家。

2018年，北距孔庙4公里处，一座融合了孔庙大成殿和汉唐风格的现代建筑拔地而起，这就是展示孔子生平、思想以及孔氏后裔生活的孔子博物馆。在这里，70万件珍贵文物得到妥善保护，并为学术研究提供不竭滋养。

步入主展馆，肃穆、庄重之感扑面而来。记者看到，序厅内的巨大孔子像浮现在乳白色书墙上，在灯光变化下时隐时现，书墙展示了《论语》《儒家思想与现代社会》等诸多阐释孔子思想的代表作；《孔子圣迹图》大型互动厅内，通过VR等技术生动演绎孔子周游列国的故事。

“一部《论语》，藏着中国人的精神根脉”“儒家经典，是世界读懂中国文明的密码”……观众留言中，满是自信与自豪。

孔子博物馆珍藏着具有鲜明中国传统家族特色、极高历史文化价值的文物。孔子博物馆馆长郭恩克说：“这些藏品是孔氏家族传承、中国历史沧桑的见证，也是孔子和儒学对中国历史产生深刻影响的记录。”

来自山东菏泽的大学生王子谦在孔子博物馆礼乐研习所聆听了两千多年前的韶乐，身临其境体会“孔子闻韶乐三月不知肉味”。“第一次听到这样的音乐，太震撼了，古韵悠长、余音绕梁。”王子谦说，“我们年轻一代有义务把这种文化传承下去。”

“中华民族生生不息绵延发展、饱受挫折又不断浴火重生，都离不开中华文化的有力支撑。”习近平总书记的话语饱含深情，凝聚力量。

在6月2日举行的文化传承发展座谈会上，习近平总书记为新时代努力建设中华民族现代文明指明方向：“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。”

以古人之规矩，开自己之生面。新老“三孔”承前启后，珠联璧合，成为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动写照。

6月25日至27日，孔子出生地曲阜尼山迎来一场触摸时代前沿的对话——主题为“人工智能时代：构建交流、互鉴、包容的数字世界”的世界互联网大会数字文明尼山对话。

2013年以来，曲阜举办了“尼山世界文明论坛、世界儒学大会、‘国际儒学论坛·2019’”等多个旨在传承和弘扬中华优秀传统文化、推动世界不同文明交流对话的国际文化学术交流活动，为构建平等、互鉴、对话、包容的世界提供中华智慧。

曲阜市文物局局长孔德民说，我们将不断探索让优秀传统文化新起来、活起来、兴起来的有效途径，使中华优秀传统文化焕发新的生命力。

（记者 王念 杨守勇 孙晓辉 张昕怡 袁敏）

（新华社济南6月25日电）

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组召开调查研究工作座谈会

李干杰出席并讲话 姜信治主持会议

新华社北京6月26日电 中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组25日在京召开调查研究工作座谈会。中共中央政治局委员、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组常务副组长李干杰出席会议并讲话，全国政协副主席、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组副组长姜信治主持会议。

会议强调，各地区各部门各单位要深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述和重要指示批示精神，大兴务实之风，提高调查研究工作质量和实效。要持续推动调查研究走深走实，进一步梳理发现问题，真实准确全面掌握情况。要加强调研情况的分析研判，既重调查又重研究，准确把握问题症结原因，结合典型案例探究同类问题的共性规律、适用对策。要注重从理念思路、工作机制、方

式方法上精准施策、优化解决，以改革创新的精神研究提出真正解决问题的新理念新思路。要坚持问题导向、需求导向、目标导向、结果导向相结合，发挥调研优化决策、改进政策、促进工作的作用，把调研成果转化为推动高质量发展、解决群众急难愁盼问题、防范化解风险、全面从严治党实际成效。要持续强化组织领导，压实工作责任，严肃纪律要求，推动调查研究形成常态长效。



国际禁毒日：开展禁毒宣传活动 享受健康人生

6月26日，小学生在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县“6.26国际禁毒日”宣传教育活动现场通过仿真毒品模型识别毒品。

当日是第36个国际禁毒日。多地开展禁毒主题宣传活动，通过设立宣传展板、合唱禁毒歌曲、发放禁毒宣传资料、展示仿真毒品样品、现场解答禁毒常识等形式，增强社会群众防范毒品的意识和能力，让人们认识毒品危害、远离毒品。

新华社发 黄晓海 摄

工信部

2025年将力争培育100万家创新型中小企业

新华社广州6月26日电（记者 王浩明 孟盈如）在26日广州举办的APEC专精特新中小企业国际合作论坛上，工业和信息化部中小企业局局长梁志峰说，到2025年，将力争培育100万家创新型中小企业、10万家专精特新中小企业、1万家专精特新“小巨人”企业。“专精特新‘小巨人’企业以占全国

规模以上工业中小企业2%的数量，贡献了5%的收入和近10%的利润。”梁志峰说，截至2023年5月底，已累计有1420多家“专精特新”中小企业在A股上市，占A股上市企业总数的27%。2023年前5个月新上市的企业中，“专精特新”中小企业占56%，成为上市主力军。工业和信息化部副部长徐晓兰在

论坛上表示，截至目前，工业和信息化部已培育近9000家国家级专精特新“小巨人”企业，带动地方认定8万多家省级“专精特新”中小企业。接下来将促进“专精特新”发展，培育更多优质中小企业，引导创新资源向中小微企业聚集，推动大中小企业协同创新发展，有效提升中小微企业的核心竞争力。

盐湖，探寻高质量发展“放飞路径”

（上接第一版）

电话采访中，正在外地进修学习的杨燕隔着电话依旧难掩自豪之情，“能够作为代表，亲眼见证总书记走进盐湖，而且还有了与总书记面对面交流的机会，那种兴奋与喜悦是永远无法忘记的。”

7年间，伴随着盐湖日新月异的变化，杨燕也愈加成熟，褪去了当初的浮躁与稚嫩，为了跟上公司快速发展变化，老师的指点，同事间的切磋，都让储备能量的杨燕一刻都不曾停歇。

“希望总书记能再来我们盐湖看看新变化，我们也一定会以更加昂扬奋发的精神面貌，为早日建成世界级盐湖产业基地贡献力量。”

手心与总书记握手的脉脉余温犹在，心间牢记总书记的谆谆嘱托。

7年时间，改变的不仅仅是盐湖产业的发展，更有耕耘在这片亘古盐田上一个个劳动者的精神面貌。

见到毛启云时，蓝科锂业沉锂车间正在检修。又湿又滑的铁楼梯，毛启云却如履平地，“噌噌噌”几步就上二楼平台。

这段12级台阶的陡峭楼梯，是沉锂车间一工段操作工毛启云上班的必经之路。他的岗位就在二楼平台，平台

上服务于1万吨碳酸锂装置的3台卧式螺旋离心机与他相伴已有多时，2万吨装置的5台立式离心机如今也归入他的“麾下”，离心机的操作和日常维护就是他的工作日常。

“把自己的工作做好，就是最大的贡献。”朴素、真实的想法，折射出一名一线工人对工作最好的认知。参加工作10余年，毛启云是这么想的，也是这么做的。

清滤排、换滤布、清理长螺旋物料，电机维护润滑……交谈间毛启云手中的活儿一刻不曾停歇，工作多年，熟悉这些设备犹如熟悉自己的手脚。

“离心机是生产中的关键设备，物料通过高位槽进入离心机，利用高速旋转的转鼓产生离心力把悬浮液中的固相颗粒截留在转鼓内，液相经滤网及转鼓壁滤孔被离心甩出，在虹吸作用下从排液口流出……”看得出，毛启云对自己的工作充满激情。

正是有了这样的员工，盐湖提锂技术得以实现从粗放到精细，进而走向高质量发展之路。

“去年6月，公司投资建设的2万吨/年电池级碳酸锂项目沉锂装置全线完成试车任务，产品主含量达到电池级

标准。”同行的青海盐湖工业股份有限公司蓝科锂业技术中心副主任张成勇介绍，从去年1月，项目溶液配制、反应沉锂主体工程全部完成；4月开始进行水清洗、试漏工作及工艺管线、电、气、仪表的安装；5月对调试仪表、进行全面水联动试车；到6月26日干燥包装系统一次性投料试车成功，蓝科锂业公司一线员工仅用半年时间就完成全系统工艺流程打通，日产随即突破100吨，成就了真正的“盐湖速度”。

2016年，盐湖锂业产能只有3000吨左右，通过多年的自主开发，2017年实施了填平补齐装置，2018年实现自主技术全面应用，2022年电池级碳酸锂项目沉锂装置全线完成试车，2023年年产4万吨基础锂盐一体化项目开工……

7年间，青海盐湖工业呈上一份令人惊喜的答卷，在深入研究和中试试验的基础上，盐湖工业不断推进锂产业向锂产品多元化迈进，一个具有国际影响力的绿色锂产业正在盐湖之畔拔地而起。

革故鼎新，与时俱进。追寻着总书记的足迹，今天，瀚海戈壁上的百年盐湖，正拂去一路风尘，向着实现青海盐湖产业的高质量发展逐梦前行。

海东：零碳产业园“牵引”工业园区绿色转型

（上接第一版）以引进的项目为基础，通过省外成熟技术、品牌优势与园区优势资源有效衔接，在物联网、区块链、数字经济等领域推进转型升级；推进中国（海东）跨境电商综试区建设，促进与青海曹家堡保税物流中心（B型）协同联动发展，全力服务物流企业

落地，积极承接东部产业转移，加大培育本土农畜产品加工、运输、销售为一体的龙头企业，带动特色产品加工增值。

据悉，海东市还将通过积极探索对口支援和东西部协作新路径，不断拓展与各支援方在园区规划建设、运营和管

理服务等方面合作的广度深度；积极承接西部发达地区原材料和绿电需求大、用电特性友好、适合青海零碳发展的非高载能产业，加快塑造零碳产业集聚竞争新优势，进一步优化城市综合服务功能，加快宜居宜业宜游现代化新区建设步伐。

标题新闻

●5月企业资产证券化产品新增备案规模1073.70亿元

●今年二连浩特铁路口岸出入境中欧班列突破1500列

●截至5月底国家开发银行林草生态贷款余额780亿元 已支持建成储备林1500万亩

●《智能化矿山数据融合共享规范》发布

据新华社电



这是6月26日拍摄的世界互联网大会数字文明尼山对话会场外景。

当日，世界互联网大会数字文明尼山对话在孔子故里山东曲阜开幕。此次对话主题为“人工智能时代：构建交流、互鉴、包容的数字世界”，来自10个国家和地区的政产学研各领域的数百名高级代表齐聚尼山，聚焦“构建安全可信的人工智能”“人工智能赋能千行百业”“人工智能时代人类文明向何处去”等议题，共同探讨人工智能全球治理的可行范式。

新华社记者 郭绪雷 摄